
Belgian Disability Forum asbl (BDF) 

Conseil d’administration –09/03/2021 

Procès-verbal 

Version officielle du rapport. La version néerlandaise est traduite de manière informelle avec l’aide 
du logiciel DeepL pour la facilité des membres néerlandophones du CA.  

Présents : 

Gisèle Marlière GM 

Pierre Gyselinck PG 

Thomas Dabeux ThD  

Emilie De Smet EdS 

Veerle Van Den Eede VVDE 

Secrétariat : 

Khadija Bensalah KBH 

Olivier Magritte OME 

Marjorie Berlanger MBR 

 

Excusés : 

Peter Schlembach PSch 

Véronique Duchenne VDE 

A01) Approbation du rapport : du CA du 09/02/2021  
• OME n’a pas eu le temps de le rédiger. Il sera fait dans les jours qui viennent. 

• Les derniers documents ont été chargés sur site du BDF 

A02) BDF AG 11/03/2021 : préparation: 

a) Rapport d’activité 2020  

• OME explique que rapport d’activité a été envoyé aux membres du CA avant ceux de l’AG. Il 
préparera un PowerPoint (PPT) 

• Le CA convient qu’il n’est pas nécessaire que le secrétariat investisse du temps pour créer des 
PPT. Cela vaut pour tous les points de l’AG. 

b) Plan d’action 2021 

• Lors de l’AG, c’est VvdE qui présentera le plan d’action 

• Il faut travailler avec PG et VvdE pour la version NL 

• Il peut être envoyé à l’AG. S’il y a des remarques, il doivent les envoyer au secrétariat 

• Si il y a des demande d’ajout de points, cela devra être discuté avec le secrétariat pour vérifier s’il 
peut les prendre en charge (trop de travail). 

• Attention avec Doof Vlaanderen et FFSB : leur dire qu’on est attentif à ce que tout soit disponible 
pour les personnes sourdes et malentendantes. Si le participant ou la participante ne prévient pas 
de sa participation, le secrétariat ne peut pas prendre d’engagements 

c) Comptabilité : clôture 2020 

• C’est EdS qui se chargera de l’expliquer lors de l’AG 



• Olivier a envoyé le document pour la clôture 

• M. Philippart a vérifié les comptes et tout est ok sauf une petite erreur de quelques euro-cent dû 
à l’absence de l’extrait de compte des intérêts sur le compte d’épargne. La correction est 
apportée par la fiduciaire. 

d) Partie informative : Stratégie EU du handicap 2021-2030 – Lancement le 03/03/2021 (pour discussion) 

• C’est Mme Leenknecht qui prendra la parole pour l’EDF 

• C’est ThD qui va introduire le point 

• Olivier proposait de faire un résumé pour thomas mais thomas dit que ce n’est pas nécessaire car 
il va se baser sur le communiqué de presse de la Commission européenne. C’est suffisant. 

A03) CFDD 

a) AG 23/03/2021 – 14h (PG&GM) 

• OME souligne que : 
o M. Depoortere prend la peine de le prévenir par e-mail, donc cela confirme que c’est 

important à ses yeux. L’AG du CFDD aura lieu le 23/03/2021 
o Même si le BDF n’a pas le droit de vote, c’est l’occasion de faire entendre le point de vue 

de la PSH dans un domaine qui va structurer de plus en plus l’action politique dans les 
années à venir 

b) Représentants BDF au CFDD  
• PG et GM sont les représentants du BDF au CA du CFDD, en fonction de leur agenda. Gisèle a 

bloqué la date du 23/03/2021  

• GM explique qu’une collaboratrice ASPH (Mme de Schepper) pourrait suivre les CA du CFDD à leur 
place. Elle suit la thématique « développement durable » pour l’ASPH. , c’est une manière d’être 
présent et d’avoir un retour. 

• OME rappelle qu’il avait prévenu Mathieu Angelo pour les GT accessibilité. Assurer un suivi de 
toutes les réunion du CFDD devient compliqué. 

• GM confirme qu’alourdir inutilement la barque du secrétariat n’est pas intéressant. 

• GM suggère qu’une deuxième personne puisse suivre les réunion du CA du CFDD, idéalement une 
personne néerlandophone. Le nom de Timothy Rowies est évoqué, mais ce n’est pas une piste 
plausible : l’asbl qui l’emploie n’est pas une organisation représentative des personnes 
handicapées 

A04) Plan de relance : état des lieux (VDE) pour information et 

discussion 

• Khadija parle en nom de véronique qui est absente. 

• Le secrétariat a reçu l’ensemble des fiches ; l’analyse est en cours. Attention, le cabinet a 
exigé la stricte confidentialité. Le CSNPH s’est donc engagé à garder les fiches strictement au 
niveau interne 

• Un avis sera soumis à la plénière du 15/03 

• EDS explique qu’elle a déjà écrit à la ministre Morreale mais qu’elle n’a reçu aucune réponse 
malgré plusieurs rappels 

• OME suggère que tous les conseils d’avis régionaux devraient interpeller leur gouvernement 

• PG pointe que le CFDD doit être consultés et que les syndicats sont dans le CFDD. 

• GM considère que la consultation sera plus systématique une fois entré dans la phase de 
concrétisation 

A05) Plan fédéral Handicap - Ministre Lalieux  

• KBH explique  
o que le Plan fédéral handicap sera présenté le 15/03 au Conseil des Ministres 



o qu’il s’agit d’une note de principe reprenant notamment le « prix de l’amour » 
o qu’il se présente en quatre axes : solidarité, pays sans obstacle, pays d’égalité, non-

discrimination -  
o qu’il a la volonté de supprimer les obstacles sur base de la concertation 

• GM insiste sur le fait qu’il faut que le BDF soit associé sur les enjeux de l’EU 

A06) EDF Board 08/03/2021 : feed-back (PG & GM)  

• OME explique qu’il n’a pas été facile de préparer correctement cette réunion vu la masse de 
travail en même temps. Néanmoins, l’essentiel a été fait. Les membres du CA ont reçu les 
documents analysés, samedi, seulement, suite à un problème informatique…  

• PG considère que le déroulement du Board était très bon. La liaison était relativement 
bonne. Il a été possible de voter en direct via ZOOM. Catherine Naughton a très bien dirigé 
les échanges. 

• GM explique qu’elle a rencontré des difficultés à se connecter au Board, via Zoom.  

• OME fait remarquer qu’il faudrait proposer une réunion test pour solutionner les problèmes 
de connexion ZOOM avec l’EDF. Il propose de leur suggère de créer un vade-mecum 
reprenant les éléments à ne pas oublier quand on organise un réunion de télétravail, que ce 
soit via Zoom ou Teams, notamment toujours prévoir de commencer les réunions avec 10 
minutes d’avance pour pouvoir solutionner les problèmes techniques. La proposition sera 
faite à l’EDF 

• PG explique que toutes ces réunions en visio-conférence sont très fatigantes. Par ailleurs, en 
présentiel on peut mieux voir le langage non-verbal.  

• PG pointe que le point relatif à la situation en Bielorussie a débouché sur une demande 
d’interpeler, mais de manière « soft » pour ne pas mettre en danger les personnes 

• Au niveau des FSE, Albert Prévot a défendu que les petites institutions ne peuvent pas être 
oubliées dans le financement, mais  Nadia Haddad insisté pour qu’aucunes institutions ne 
peut bénéficier du FSE 

• EDS fait remarquer qu’il s’agit de la position d’ENIL, mais pas nécessairement celle de l’union 
européenne 

• OM considère qu’il sera intéressant d’avoir des éclaircissements à ce propos. 

A07) EDF AGA– 19/05-14/06/2021 – Par procédure écrite  

• OM explique que le point était inscrit à l’ordre du jour pour rappeler les dates et s’assurer 
que les intéressés n’avaient pas oublié… Les dates précises des moments clé ne sont pas 
encore précisée Il y aura une série d’événements et des votes en ligne 

• GM pourrait être en vacance pendant cette période 

• OME rappelle que VvdE et ThD sont délégués 

• VvdE signale qu’elle sera en congé maternité début juillet 

• ThD annonce qu’il sera bientôt en congé de paternité (20/04, normalement) 

A08) EDF- Cotisation  

• OM : rappelle ce qui a été convenu antérieurement 

• Le secrétariat a bien reçu l’appel à cotisation mais attend octobre pour payer comme 
convenu avant. 



A09) EU – European Accessibility Act – EDF Peer Support Meeting - 

11/02/2021 (OME)  

• OME rappelle que les informations reçues via le CSNPH est qu’un groupe de travail (GT) sera 
mis en place en mars par les 2 SPF qui assurent le « lead » sur la mise en œuvre. Jusqu’à 
présent, le secrétariat n’a reçu aucunes nouvelles à ce propos. Le CAWaB a exprimé le 
souhait d’être associé à ce GT. Il a donné une réponse positive, mais dilatoire à Mathieu 
Angelo. Il demande si le CAWaB ne devrait pas manifester son souhait auprès des ministres 
Présidents RW et BxL 

• EDS conseille de lui répondre qu’il fasse la demande aux ministre régionaux compétents avec 
le Ministre Président et les coordinateurs en copie.  

• GM considère que NOOZO devrait faire la même démarche. 

A10) EU – European Disability Card (EDC) – Elargissement à la 

Grèce  

• OM explique qu’il n’a pas pu suivre toute la réunion à cause de problèmes de connexion. 
Heureusement, PG était présent au début de la réunion et a pu présenter l’action du BDF au 
niveau belge et européen 

• Au niveau du contenu, la réunion très intéressante pour comprendre la situation spécifique 
des pays qui refusent d’entrer dans le processus : ils ont une carte nationale avec des 
« avantages spécifiques » et ont peur que la logique ne confère des droits « nationaux » à 
des personnes ressortissant d’autres pays : sécurité sociale, gratuité dans les transports en 
commun… 

• OM va demander aux collègues grecs pour avoir un compte rendu de la réunion. 

• GM constate qu’ils commencent à comprendre que l’EDC ne crée pas de nouveaux droits et 
qu’il faut accentuer cet aspect des choses pour pouvoir avancer. Elle demande qui est le ou la 
commissaire compétente désormais.  

• PG répond qu’il s’agit de madame Dalli 

• EDS considère que c’est une bonne chose que ce dossier avance du côté de l’Union 
européenne 

• PG souligne que maintenant, Yanis est enthousiaste 

• GM constate qu’il a compris d’intérêt de la carte. Elle demande s’il ne faudrait pas relancer 
Benoît Lutgen à ce propos.  

A11) EU Standard sur l’accessibilité et utilisation de 

l’environnement bâti (KBH)  

• KBH explique que  

• Plusieurs GT EDF sont prévus. Mher demande qui va y participer ? 

• Un webinaire est prévu bientôt. Elle va s’y inscrire 

• OME suggère de demander à Mathieu Angelo s’il ne pourrait pas s’y inscrire 

A12) EU – Transport ferroviaire « PRM-TSI » – Réunion CE-EDF-

BDF – 2/3/2021 (PG, BLS & OME)  

• OME explique que la plateforme de visioconférence utilisée posait beaucoup de problèmes : 
perte de son toutes les 5 minutes… Heureusement, PG et BLS étaient présents 

• BLS rapporte qu’il a expliqué la problématique « M7 », l’accessibilité n’est pas garantie. La 
norme TSI (Technical system of interoperability) est parfois respectée, mais pas 
systématiquement... Madame Straushneider demande de recevoir un document plus concret 



• OME souligne qu’il a constaté que les collaborateurs EU sont plus intéressés par les trains 
adaptables que par la modification de la hauteur des quais. C’est une approche qui coûtera 
beaucoup plus cher sur le long terme… 

• BLS pointe que Marie Denninghaus a défendu que la meilleure solution est d’uniformiser la 
hauteur des quais 

• OME signale que les pays qui avancent le mieux dans le sens de l’uniformisation des hauteurs 
de quai sont l’Autriche et la Suisse… et cette dernière n’est pas un état membre !!! 

A13) ONU – Droit des femmes – CSW65 – 15-26 mars 2021 : 

calendrier des « Side Events »  

• KBH explique  
o que la prochaine réunion aura lieu du 15/03 au 26/03. Les inscriptions sont 

clôturées, mais la participation au « side events » est ouverte au public → les 
membres du CA peuvent toujours s’inscrire 

o que la délégation officielle de la Belgique au « side event » consacré aux droits des 
enfants. 

• GM trouve étrange que les organisations de défense des droits des femmes ne participent 
pas 

• KBH répond que ce n’est que le 15/03 que l’on saura qui y participe. 

A14) UNCRPD – Préparation du rapport alternatif 2-3 suite au 

rapport officiel de la Belgique : Pour information et discussion 

a) Fiches intégrées suite aux comités de suivi 

• OME explique  
o que toutes les fiches sont à la disposition des membres du comité de suivi 
o que les adaptations de la Communauté germanophone sont manquantes. Il 

va les ajouter 
o les adaptations futures seront intégrées la semaine prochaine 
o l’invitation sera envoyée pour la réunion du 01/04 

b) Projet de calendrier du Comité des droits des PSH – Examen Belgique : à déterminer 

• OME explique que l’on reste dans l’incertitude 

• PG demande aux membres du CA de réfléchir à qui serait prêt à aller à Genève si cela 
devait avoir lieu à l’automne ? 

A15) Belgique - Enseignement – Condamnation par le Comité 

européen des droits sociaux (ThD)  

• ThD explique qu’il y a un bon dialogue avec le Cabinet. Ils ont pris en engagement de 
principe. Lors de la conférence de presse, il y avait d’autres acteurs hors du secteur 
du handicap. C’est un bon message en termes d’inclusion. 

• GM confirme que la ministre Morreale veut s’impliquer dans ce dossier. Mais, 
attention, Van Weynendaele risque de s’échapper en disant que ce n’est pas une 
compétence de la RW 

• ThD dit que toutes les infos sont sur le site d’Inclusion 

A16) Contacts avec la Ministre Lalieux : demande de rencontre  

• OME explique qu’il n’a pas eu le temps d’écrire à la Ministre 

• EDS recommande de cibler les thèmes EU 



B01) Belgique – Modification de la constitution : art. 23 – PSH  

• PG demande à quelle date la modification sera effective ? 

• GM répond que cela devait passer jeudi passé ou jeudi prochain. NVA et VB se sont abstenus 
en commission, donc pas de problème. C’est un outil en plus  

• PG exprime son contentement que cela avance enfin 

• GM demande de remercier les parlementaires actuels et Delpérée 

B02) IFDD - National Baseline Assessment on Business & Human 

Rights  

• Khadija dit que ça n’avait pas beaucoup d’intérêt pour le BDF 

• Les ministres Wilmes et Khabati ont pris la parole 

B03) Droit des femmes – Webinaire AVIQ et Garance : 18 mars 

2021  

• Khadija annonce que l’événement a été annulé. Les inscrits ont été informés par les 
organisateurs 

XXX) Divers 
• Pas de divers 


